



预防未成年人违法犯罪,松阳走出“先手棋”

本报记者 胡宗昊
杭州政法融媒体中心 叶雨璐

预防未成年人违法犯罪,是未成年人保护工作的重中之重。去年,松阳县召开预防未成年人违法犯罪“护苗”三年专项行动部署会,全面部署落实“浙丽守未”三年行动,并作出了“一年整治攻坚、两年强基提升、三年长效常治”的总体安排,形成了“党委领导、政府主导、部门齐抓共管、学校和家庭尽责、社会力量广泛参与”的工作格局。

三年专项行动已经过去三分之一,松阳的“护苗”行动成果如何?近日,记者走进松阳、走近这里的“守未人”们。

预防在前

松阳是个山区县,留守儿童的情况相较于浙江很多地方更为常见,乡镇学校中普遍存在隔代抚养、事实孤儿等现象。

从事教育工作34年的松阳县教育局校园安全科科长郑舰认为,家庭监管的缺失,是诱发校园欺凌事件的原因之一,“那些性格软弱、缺乏家庭关爱的孩子,更容易成为校园欺凌的对象”。

如何对校园霸凌说“不”?通过宣教提高未成年人的自我保护意识是一大关键。

作为一名法治副校长,松阳县法学会首席法律咨询专家、松阳法院古市法庭庭长何一峰认为,遇到校园霸凌,及时呼救和倾诉很重要。在“法治副校长进校园”

活动中,何一峰将同学们熟悉的动画片编入课件中,以其中动画角色的欺凌行为为例,加深学生们对玩闹和霸凌的理解区分。“遭遇校园霸凌,求助并不可耻。我们首先要告诉孩子,一旦面对此类情形,应向身边的人及时呼救求助。”他说。

在“法治副校长”的基础上,今年“六一”前后,松阳县委政法委、公安局、检察院、法院、司法局、法学会等单位的“法治阿姨(叔叔)”陆续在松阳县第五中学、民族中学等亮相,通过一人联系一个班级,点对点了解结对班级学生的法治需求动态,助力织牢未成年人健康成长的保护网。

检察官洪婧媛是对接民族中学初一年级的一名“法治阿姨”。结对后不久,她就收到了一名结对班级学生发来的求助信息,说自己的权益可能被亲属侵害,不知

道该怎么办。洪婧媛了解具体情况后,迅速联系民政、妇联等相关单位,协助解决了该生的求助问题。

“我们作为学生们的法治引路人,首先得培养他们的法治意识。有了对法的敬畏和追求,他们才能更好地保护自己。越来越多孩子有越强的法治意识,校园霸凌就越少机会出现。”洪婧媛说。

治理在后

如果校园霸凌已然发生,该如何对施暴者进行惩戒?今年7月,松阳通过制定《松阳县未成年人封闭式法治教育培训工作方案》、设立松阳县未成年人专门教育基地,给出了“松阳解法”。

(下转2版)



“护苗成长” 公益课堂开讲

9月23日,长兴县虹星桥镇“护苗成长”公益课堂开讲。志愿者们围绕未成年人保护、预防校园欺凌、禁毒反诈等内容展开宣讲,提升孩子们的法治意识和法律素养。据悉,该镇探索“法治+公益”模式,通过引入第三方公益组织、检察官派单等方式,全面护航未成年人健康成长。

本报记者 徐冬梅
通讯员 周道胜 摄

给准备结婚的侄儿寄黄金? 快递小哥看了看收件地址,果断报警

本报记者 陈毅人
通讯员 何嘉莹 林洁

本报讯 收件地址“农民集中区”、收件人手机号码是虚拟号……近日,宁波鄞州一名快递小哥核对寄件信息后,果断报警。这一举动,为寄件人李阿姨(化姓)保住了8万元。

当天,位于鄞州区的顺丰快递贸城中路营业站的站长杨旭升接到一个寄件订单,寄件人李阿姨要把花了8万余元购买的120克黄金寄往外地。“这是寄给我侄子结婚用的。”李阿姨告诉杨旭升。由于邮寄物件价值高,李阿

姨要求对本次快递进行保价。

期间,杨旭升无意间瞥见了李阿姨的手机界面,李阿姨正在一款聊天软件上和对方聊天,“为了将来,这次一定能成功的”,看到这句话,杨旭升顿生警惕之心。不过,他并未“打草惊蛇”,而是拿起李阿姨填写的寄件仔细查看起来。

这一看,果然发现了问题。“收件地址很奇怪,居然写着‘农民集中区’,这种地址很不明确,而且收件人手机号码是‘192’开头的虚拟号。”杨旭升曾在公司里接受过反诈培训,他认为李阿姨十有八九是遭遇了诈骗,于是立

即向中河派出所报警。

很快,民警赶到现场,拦截包裹并联系上了李阿姨,让她到派出所核实情况。在派出所民警的劝说下,李阿姨终于认识到这是“邮寄黄金骗局”。

原来,李阿姨前阵子被网友拉进了一个“稳赚不赔”的投资理财群,在对方的花言巧语下,李阿姨决定投点钱试试,但她一下子又拿不出这么多钱,于是在对方诱导下,用“邮寄黄金”的方式缴纳“保证金”。她先前已经寄了30克黄金给对方,所幸这次被杨旭升及时发现,保住了8万元。

有事找村里,干部上家门



本报记者 李洁 杭州政法融媒体中心 胡紫玲
通讯员 吴苏明

伍老家的猕猴桃该采摘了;石门堂的破旧庭院改造完成了;程大爷家门口的土路开始硬化……今年以来,建德市李家镇通过“有事找村里,干部上家门”工作机制,解决了一批群众心中的急事、难事、烦心事,将“民呼我为”真正落到实处。

一个电话,难题就在家门口解决

“以前每次去村委都要走好久,路上还担心摔着,现在一个电话就有人送证明上门,真是太方便了!”家住龙桥村石门堂的高大爷高兴地接过村干部黄国平送来的低保证明,对村干部的服务赞不绝口。

(下转7版)